

## · 书刊评介 ·

## 从差异中寻求交融

## ——读《中西医学差异与交融》

李心机

中西医的比较研究和结合研究已经付出了几代人的心血,新世纪、新千年来临之际仍然面临着深刻的矛盾。人民卫生出版社新推出的《中西医学差异与交融》(祝世讷著,2000年11月出版)一书,在这个重要的历史时刻提供了一种新的思考,它一反过去着重于寻找中西医学的共同点、结合点的研究思路,而是从剖析中西医学的差异入手来探索促进交融、实现统一的道路,令人耳目一新。

分析中西医学的差异是该书研究的出发点。认为不懂得差异就不懂得结合,对中西医学的差异认识不透是结合研究遇到困难的一个重要原因。书中分析了中西医差异的形成和发展,从历史时代、政治经济、思想文化、科学技术等方面分析了造成中西医现有差异的根源,论证了中西医统一的必然性和条件性,强调了实现统一的理论基础和方法论前提。该书提出的一个崭新观点认为,中西医学之间的众多差异点形成一个“差异带”,它是现有医学研究的一个“盲区”,包含着系列极为重要的医学科学问题,在那里的研究和开拓不仅能填平中西医之间的鸿沟,而且会带来整个医学的重大突破甚至革命,新世纪的中西医结合研究应当向“差异带”开拓。

开拓中西医交融的道路是该书的一项重点研究。该书在扉页上摘录了培根的一句名言,强调要突破“必须从基础上重新开始”,这是贯穿于全书的一条思想红线,也是该书的一种艰苦努力。作者把主要精力放在了对基本的学术差异及其交融的研究上,就人的整体性、疾病的层次性、病因病机、器质性疾病与功能性疾病、人体的平衡与稳定、治疗原理与治疗深度、中西药的差异与统一等几个主要领域,在一系列基本的原理性问题上,具体地分析了中西医学学术差异的焦点和症

结,大量地移植现代科学的理论和方法进行开拓性解答,大胆地提出了一系列新的观点,有些见解有开拓精神。

直接运用现代科学的理论和方法进行研究是该书的一大特色。作者强调,中西医的统一必须依靠现代科学这座桥梁,要运用现代科学这一武器来研究和解答中西医学的差异问题。该书把现代科学中的相对论、宇宙学、粒子物理学、量子场论、系统论、耗散结构理论、分子生物学、人体科学等学科的相关理论和方法,直接运用于各项具体学术问题的讨论,以此为基础形成新的认识,创造性地提出了一系列新的见解,对于促进中西医交融作了一些有实质意义的开拓性探索,也把读者的思路引导到现代科学的前沿。

本书的作者是医学哲学工作者,理论思考和方法论探索是该书的又一特色。该书从哲学、现代科学与医学相交叉的角度,探讨了单纯就医学学术进行比较或结合研究所难以涉及的一些深层次问题,成为该书所特有的一种力度。书中把中西医的差异放到医学史、科学技术史、社会发展史相统一的背景上来分析,透过具体的学术差异分析这些差异的理论的、思想的、方法论的基础和根源,进而从哲学、现代科学的广阔领域寻找和引进新的理论的、思想的、方法论的有效武器,全书贯穿着深邃的理性思考和严谨的规律性探讨,为读者思考这些问题提供了一种新视角。

作者在自序中清醒地指出了本书的局限性,既有时代的,又有个人的,强调本书的各种见解都是探讨性的,得出的不是结论而是进行新研究的线索。中西医的差异与统一是医学领域的一个超级难题,一本50万字的专著能探讨到这个深度已经不易,没有提出和没有解决得好的问题定有来者解答。

(收稿 2001-01-31)

山东中医药大学(济南 250014)